智浪教育—普惠英才文库

静安区2013学年第一学期教学质量检测
高三年级  地理试卷

        （考试时间：120分钟，满分：150分）     2014.1
全卷包括两大题；第一大题为选择题；第二大题为综合分析题。
考生注意：


1.答卷前，务必用圆珠笔或钢笔在试卷和答题纸上将姓名、准考证号等填写清楚，并用2B铅笔在答题纸上正确涂写准考证号码。

2.第一大题由机器阅卷，答案必须全部涂写在答题纸上，考生应将代表正确答案的小方格用2B铅笔涂黑。注意试题题号与答题卡编号一一对应，不能错位。答案需要更改时，必须将原选项用橡皮擦去，重新选择。答案不能涂写在试卷上，涂写在试卷上一律不给分。

3.第二大题采用人工阅卷。考生应用钢笔或圆珠笔将答案直接写在答题纸上，用铅笔答题或写在试卷上一律不给分。
一、选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案 ）

图1为到达地球太阳辐射量的分布图，图中曲线分别表示地表吸收大阳辐射量、地表反射太阳辐射量、大气上界太阳辐射量、云层反射太阳辐射量。读图完成1～3题。
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1．图中曲线中 

A．①表示地表反射的太阳辐射量      B．②表示大气上界的太阳辐射量

C．③表示云层反射的太阳辐射量      D．④表示地表吸收的太阳辐射量

2．对近地面气温高低影响最直接的是                               

    A．①        B．②      C．③     D．④

3．④曲线表示的辐射量在南极地区比北极地区量大的原因主要是南极地区

A．下垫面为冰川地面    B．人口少    C．环境污染严重    D．地势较高

某海洋考察船的航行日志记录：伦敦时间7时太阳从正东方海面升起；桅杆的影子在正北方时，太阳高度为63°；日落时伦敦时间为19时。据此完成4～5题。
4．日志记录当天，该船航行在

A．北大西洋        B．南太平洋      C．北印度洋         D．南大西洋

5．日志记录当天考察船经过的海域，当天的天气状况可能为（    ）
A．阴雨绵绵        B．晴朗少云       C．风急浪高        D．台风肆虐
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图2为某日08时海平面气压分布图（单位：百帕）读图，回答第6～7题。

6．图中四地：

A．①云量最多   B．②风速最大

[image: image5.jpg]


C．③风力最大   D．④气压最高
7．④地的风向可能为

A．偏东风      B．偏南风 

 C．偏西风      D．偏北风

                                                  图2
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读近地面气压带、风带示意图（图3），回答8～9题。

8．图中气压带代表

A．副热带高气压带    B．副极地低气压带

C．赤道低气压带      D．极地高气压带

9．图中气压带、风带对气候产生的影响，正确的是
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A．受该气压带影响，北非地区终年高温少雨

B．受气压带和风带2的交替控制，罗马夏季高温干燥，冬季温和多雨

C．受风带1影响，台湾东部夏季多暴雨

D．受风带2影响，新西兰终年温和湿润
图4是某区域等高线示意图（单位：米），根据图示信息回答10～11题。
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图4
10. 山顶A与C地的相对高度可能是

A.450米       B. 570米      C.780米       D.860米

11. 下列说法正确的是

A.河流先向南流，再向西南流    

B.B地可见V型峡谷，C地可见三角洲

C.陡崖处可观赏到瀑布景观      

D.若两山顶间建游览索道，其长度应不小于875米
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图5为“某地的地质剖面图”。读图完成第12～13题。

12. 下列地质事件由先到后发生的顺序为  

①断层的发生   　②砂岩沉积　     

 ③页岩沉积　     ④岩浆的侵入　

⑤页岩层与石灰岩层间侵蚀面的侵蚀作用

A. ①②③④⑤       B. ③②①④⑤

C. ⑤③②④①       D. ⑤③④②①

13. 关于图中内容的说法正确的是  

A. 图中页岩因属于变质岩而不可能含有化石                       图5
B. 花岗岩属于喷出岩，砂岩属于沉积岩

C. 图中断层的形成是内力作用的结果，侵蚀面的形成是外力作用的结果

D. 从地壳运动角度分析，该地地壳一直是上升隆起的

[image: image12.bmp]图6显示的是我国重要的地理分界线，读图回答
14～15题：
14．图中表示我国季风区和非季风区分界线的是
A．①              B．②       

C．③              D．④
15．关于图中四条地理界线的说法，正确的是
A．①线以北地区，年降水量低于800mm，
没有湿润地区

B．②线以西地区的河流皆为内流河

C．③线以东地区地形以平原、丘陵为主

D．①线与④线之间的地区为温带季风气候                       图6
[image: image13.bmp]图7、图8表示2010年我国四个省级行政区土地利用情况，据此回答16～17题：
　　　　　　　　　　　图7                                           图8

16．甲、乙、丙、丁对应的省区是

A．黑龙江、内蒙古、江苏、北京              B．内蒙古、黑龙江、江苏、北京

C．内蒙古、黑龙江、北京、江苏              D．黑龙江、江苏、内蒙古、北京

17．优势资源与产业发展匹配最好的是

A．甲—乳制品加工  B．乙—水产品加工       C．丙—木材加工     D．丁—奶牛养殖

读图9 “某区域年降水量和年平均等温线图”，回答18～19题：
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图9  某区域年降水量和年平均等温线图
18．影响①地区年平均等温线弯曲的因素是

A．地形             B．洋流                C．沙漠  
            D．纬度
19．图中太阳能最丰富的是

A．①               B．②　　　　　　　　　C．③        　　　　　 D．④
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读图10“某河流干流和流域范围示意图”，回答20～21题：

20．图中河流的甲—乙河段流域范围非常狭窄，其主要原因是
A．泥沙淤积使河床过高，支流难以汇入

B．河流两岸被高山束缚，山高谷深

C．上游气候寒冷干燥，支流稀少

D．河流落差大，水流湍急

21．该河流中、下游平原是重要农业区，影响其农业生产优势
的社会经济条件是
①人口稠密，劳动力充足　
②水、陆交通发达，便于粮食大量出口　
③历史悠久，种植经验丰富　
④地广人稀，土地租金低　
⑤科技发达，机械化水平高　
⑥人多地少，粮食需求量大                                      图10
A．①②④  
B．①③⑥               C．②④⑤  
           D．③⑤⑥
图11为“某地区不同时期人口年龄结构图”。读图并结合所学知识，完成22～23题:
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22．1991 年与1951 年相比，该地区
A．60 岁以上人口比重上升                   B．40﹣60 岁人口比重保持不变
C．20﹣40 岁人口比重下降                   D．0﹣5 岁人口比重上升
23．2031 年该地区的人口年龄结构特征是
A．少儿人口比重大                          B．老龄人口比重大
C．人口年龄结构呈金字塔形                  D．男女人口数相等
[image: image17.bmp]近年来，雾霾天气在我国频繁出现，空气质量问题已引起全社会高度关注。图12是气温垂直分布的4种情形。读图完成第24题。

24.图中最有利于雾霾大气污染物扩散的情形是

  A. ①                   B.②              C.③                D.④

[image: image18.png]


图13是北半球亚热带某地降水量逐月累计曲线图。读图回答25～26题。
25. 该地水循环最活跃的季节是

A. 春季                B. 夏季              C. 秋季             D. 冬季

26. 利用该地的典型农产品，可发展的工业是

A. 棉花纺织            B. 甘蔗制糖         C. 葡萄酿造         D. 大豆加工
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27.甲、乙两图表示甲、乙两城市工业用地分布，如果其分布合理，两地盛行风最有可能是

A． 甲城东南风和西北风，乙城东风

B． 甲城西南风和东北风，乙城西风

C． 甲城东南风和东北风，乙城东南风
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D． 甲城西南风和西北风，乙城东北风
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28. 甲、乙两城市所在的国家最有可能分别是

A． 日本和泰国

B． 新加坡和澳大利亚

C． 美国和中国

D． 印度和英国
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右图为上海市工业用地分布示意图。读图完成16～17题。

29． 图示工业基地和工业园区分布状况的主导区位条件是

A. 资源丰富         
B. 海运便利

C. 科技发达         
D. 地价便宜

30． 崇明岛作为生态绿岛宜建设成为上海的

A．粮食生产基地        B．蔬菜供应基地

C．石油化工基地        D．劳务输出基地

[image: image23.png]



二、综合分析题（共90分）
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（一）读下图（图中数据表示年等降水量，单位：mm），回答下列问题。（10分）
（1）概括描述美国年降水量的空间分布特点。（2分）
（2）说出A地农业地域类型的名称，并分析其生产最突出的自然区位优势条件以及与之对应的农业生产特点。（4分）
（3）甲地是美国蔬菜、水果、花卉等的专业化生产基地。结合表中该地的多年平均气候资料及所学知识，分析形成这种商品农业基地的有利的区位因素。（4分）

	
	1
	4
	7
	10
	年平均
	

	气温(℃)
	18.7
	19.7
	24.1
	23.6
	19
	日照：325天

	降水量  (mm)
	61.0
	18.3
	0.3
	8.6
	319
	雨日：35天


（二）2014年世界杯足球赛于6月12日至7月13日在巴西圣保罗、里约热内卢、贝洛奥里藏特、巴西利亚等12座城市举行。阅读材料回答问题。（11分）

[image: image25.png]


材料一：巴西地理简图
图14巴西地理简图

材料二：巴西东南沿海气温和降水情况

 图15  巴西东南沿海气温和降水情况
（1）巴西当地时间（西三区）6月12日17：00，世界杯揭幕战将在圣保罗进行，此时北京时间为何时？（写出日期和时刻）。（2分）

（2）结合材料二，分析6月12日至7月13日举行世界杯足球赛的原因。（2分）
（3）该国的东南部是人口分布稠密区，其主要原因是：（3分）
（4）结合材料一，试评价巴西钢铁工业中心城市圣保罗和里约热内卢的形成条件。（4分）
（三）“湖广熟，天下足”描绘了我国千百年来“南粮北运”的历史。目前我国粮食生产与流通格局已悄然改变。北方松辽河产区和南方长江产区的粮食生产指标的变化，正是我国粮食生产区域格局变化的一个缩影。（11分）

材料一：我国南北方地区粮食生产、耕地、水资源和人口情况



图16
材料二：20世纪70～90年代北方与南方产区粮食增产贡献率及人均占有量的变化++
表2
	粮食生产指标
    粮食产区
	对全国粮食增产的贡献率（％）
	人均粮食占有量（千克）

	
	70年代
	80年代
	90年代
	70年代
	80年代
	90年代

	北方产区总计
其中：松辽河产区
	53.9
11.5
	67.3
19.7
	85.1
31.9
	328.4
366.5
	400.7
495.2
	421.5
569.5

	南方产区总计
其中：长江产区
	46.1
29.7
	32.7
24.3
	14.9
11.3
	334.9
352.6
	355.1
396.3
	328.0
379.9


（1）分析材料一，我国南、北方地区人地矛盾更为突出的是什么地区？原因有哪些？（3分）

（2）材料二表中数据显示，20世纪70年代至90年代，长江产区对全国粮食增产的贡献率与松辽河产区相比，其变化特点有哪些；同期，与南方产区相比，我国北方产区人均粮食占有量变化特点是什么。（2分）

（3）分析南方产区长江三角洲对全国粮食增产的贡献率下降的主要原因。（6分）

（四）江苏地域范围虽小，但内部差异还是比较明显的。图17为江苏地形图，图18为江苏省部分城市与产业转移示意图。读图回答问题。（12分）
[image: image2.png]



（1）大体上以苏北灌溉总渠为界，简述江苏在气候、水文方面的南北差异（4分）

（2）与苏北地区相比，苏南经济发达、城市化水平高，试分析其原因。（3分）

（3）为了促进江苏经济的均衡发展，目前苏南产业正在向苏北地区转移。简述苏北地区承
接这种转移的有利条件和带来的影响。（5分）

（五）阅读下列图文材料，回答问题。（16分）

    材料一  经两岸同胞近四年的共同建设，福建平潭国家级综合实验区于2013年2月24日基本实现了两岸“一日生活圈”夙愿。

材料二  图19为“平潭国家级综合实验区示意图”。

                               图19
（1）台湾与福建在平潭共建综合实验区有哪些有利条件。（5分）
（2）影响平潭综合实验区发展的主要自然资源中，短缺的有哪些？（2分）
（3）平潭综合实验区的建设对当地人文地理环境有何影响？（6分）
（4）台湾东北的钓鱼岛距基隆市约190千米，钓鱼岛是台湾岛的附属岛屿，其附近海域是我国台、浙、闽渔民的传统捕捞作业区。简述钓鱼岛西侧海域渔业资源丰富的原因。（3分）

（六）根据材料和示意图，结合所学知识，回答下列问题。（20分）
材料一 “天漠”是一种特殊的地理现象，它们像是形形色色的“迷你沙漠”，却会神秘出现在降水丰富的湿润地带，与江河湖海如影随形。图甲中M地附近有20多万亩沙丘。2011年11月，位于M沙地的风力发电站成功并网发电。

材料二  图乙示意鄱阳湖南部地区，PQ铁路线的建成对该区域的铜矿开采、冶炼产生了明显的促进作用。 

（1）湖畔沙丘形成要有“丰富的沙源”、“强劲的风力”，分析M地“强劲的风力”和沙丘的成因。(8分)
（2）简述M地建风力发电站的区位优势。(6分)
（3）据材料二分析铜矿开采及冶炼过程中可能产生的环境问题。(6分)

（七）读我国某地土地利用类型分布示意图（图20）和该地气候资料统计图（图21），回答下列问题。（10分）
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图21

图20  

(1)根据材料信息，说明该地区的自然地理特征。（4分）

(2)与我国东北地区相比，该地区发展种植业的优势和不足分别是什么?（4分）

(3)为充分发挥农业资源丰富的优势，延长农业产业链，提高农产品的附加值，该地区应发展的工业可以有哪些?（2分）
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建设用地占土地面积百分比
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图11某地区不同时期人口年龄结构图
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